

У нас на ФОПе о чём говорят результаты РЕЙДА

Редакция газеты «Советский учитель» совместно с членами штаба «Комсомольский проектант» провела с целью проверки посещаемости рейд по отделению факультета общественных профессий.

Очень хорошее впечатление осталось у членов рейдовой бригады после посещения занятия отделения туризма. Руководитель отделения, известный в нашем городе энтузиаст туризма Ю. К. Пашкевич, проводит занятия очень интересно, и не удивительно, что явка студентов на этом отделении оказалась 100-процентной.

Хорошо, с отдачей, работает отделение лекторов-международников (руководитель доцент И. В. Елизаров). В беседах, лекциях затрагиваются многие острые международные проблемы, такие, как положение в Португалии, Италии, Китае. На занятиях помимо членов — отделения приходят и политинформаторы. Однако в работе и этого отделения есть определенные проблемы. Секцию лекторов-международников (как, впрочем, и другие отделения) не посещают студенты ФФВ. В этом году не приходят на занятия студенты ФРНЛ, объясняется это тем, что факультет учится во II-ю смену. В результате слушателями отделения являются в основном студенты ФМФ. Есть на этом отделении и студенты, нерегулярно посещающие занятия. Это Болтенко, Низовский, Селезнева, Михалкина, Демшина, Титова, Сачев, Хатьков, Чайкина, Евтихеева, Павельева, Котова, Сиденкова, Андреев (ФИЯ), Унарова, Дегтярева, Якупов, Конников, Клинова, Лузина (ФМФ).

Квалифицирована и о ведутся занятия на отделениях истории музыки, дирижерско-хоровым, бального танца (руководители Ельцов Ю. Г., Зайцева А. З. и Коншина Э. И.). Но пропуски на занятых здесь все же имеются. Студенты БХФ, например, вместо того, что-

бы быть на занятиях ФОПа, нередко вынуждены заниматься французским языком или участвовать в заседаниях факультетского комсомольского бюро.

В некоторых отделениях занятия 24 марта вообще не про-

Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 12 (454) ◆ Газета основана в 1933 г. ◆ ПЯТНИЦА, 4 АПРЕЛЯ 1975 ГОДА ◆ Цена 1 коп.



ПУЛЬС ИНСТИТУТА

Чемпион России

26 марта в г. Черкасске состоялся чемпионат РСФСР по легкоатлетическому кроссу. В составе сборной команды Томской области на чемпионат выезжали студенты II курса факультета физвоспитания Василий Клещеногов и Надежда Бетмакаева (тренер —

Н. Л. Корнев).

В этих соревнованиях В. Клещеногов завоевал звание чемпиона РСФСР, а Н. Бетмакаева стала бронзовым призером. Они примут участие во Всесоюзных соревнованиях на приз газеты «Правда».

Наш корр.

КОНКУРС ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ВТОРОЙ ДОМ СТУДЕНТА

Идеологическая комиссия проверила организацию соцсоревнований студкомами общеинститутских № 1 и № 2 контрактных на проведение соцсоревнований между комнатаами и этажами.

Хорошо работает санкомуиссия 3, 4, 5 этажей физико-математического факультета, Этажи 5 и 4 признаны комиссией лучшими. Каждая комната и кухня имеют свою санитарную тетрадь, и это дает возможность получить ясное представление о санитарном состоянии комната. На этажах в санкюранах ежедневно отмечается лучшая комната-победительница. В финале еженедельно подводится общий итог соцсоревнования.

Благодаря такой сис-

теме учета, соцсоревнование является действенным рычагом, способствующим налаживанию быта студентов в общежитии.

Комиссия предложила старосте 2-го этажа А. Погодаву и члену студкома по идеологической работе тов. Киязкову (факультет физвоспитания) немедленно подключиться к выполнению своих обязанностей и строго подчиняться всем решениям студкома по вопросам проведения соцсоревнования.

Студком, общежития № 1 (предс. О. Григорьева) рекомендовано перенести опыт организации конкурса студкома общежития № 2.

3. ГОРБАТЕНКО,
член партбюро.

дело личное. Никто не выберет профессию за тебя. Это задача с десятками невинных. И если ребята сейчас пришли к нам в институт, то они наверняка уже решили для себя эту трудную задачу и выбрали сложную, но интересную профессию учите-

ля. Секретарь приемной комиссии М. П. Степанец рассказала о правилах поступления, оформления документов, количестве экзаменов на каждом факультете.

После 10-минутного перерыва ст. преподаватель кафедры литературы Е. В. Девяшшина прочитала лекцию о наиболее типичных ошибках допускаемых абитуриентами в сочинениях.

Час школьники отдали, а потом разошлись по факультетам.

А вечером они вновь собрались все вместе в актовом зале и посмотрели концерт художественной самодеятельности.

Н. МИЛЛЕСКАЯ,
студентка III курса
ФРНЛ.

Выбор профессии

Первая атеистическая

25—26 марта в актовом зале нашего института состоялась первая областная научно-практическая конференция по атеистическому воспитанию учащихся, организованная по инициативе секции научно-атеистического воспитания учащихся областного отделения Педагогического общества РСФСР в тесном содружестве с областным ректоратом педагогического института, при участии областной организации общества «Знание».

На конференции были организаторы воспитательной работы школ областной, учители, представители отделов народного образования, районных отделений Педсовета и общества «Знание», профтехучилищ, техникумов и вузов, партийных, советских и комсомоль-

Посвященный великому ученому

Имя Ивана Петровича Павлова, великого русского ученого, стоит в одном ряду с именами величайших ученых, идеи и теоретические положения которых выделялись как в нашей стране, так и за ее рубежами. И. П. Павлов XV международный физиологический конгресс присвоил почётное звание «старейшины физиологии мира».

Этому знаменательному событию в истории

физиологии был посвящен вечер, который состоялся недавно на БХФ. Вечеру предшествовала серьезная подготовка.

Активное участие в организации вечера приняли сотрудники и преподаватели кафедры анатомии и физиологии человека, студенты V курса Нина Литвинок, Ольга Лобзина, Нина Селезнева, Наташа Видонова и студенты 122 группы.

Вступительное слово об И. П. Павлове сделала студентка V курса БХФ О. Лобзина. Инте-

ресный доклад о сне и гипнозе сделал врач-психиатр Прокопий Андреевич Бабкин. Он рассказал об истории развития этого вопроса в области лечебной психиатрии и о вкладе отечественных ученых в изучение механизма сна и гипноза. Докладчик подчеркнул роль И. П. Павлова в изучении этих явлений. Большой интерес вызвали гипнотические опыты, которые Прокопий Андреевич продемонстрировал на своей бывшей пациентке, вечера.

На БХФ становится хорошей традицией вклю-

чение в программы вечеров проведения тематических встреч, КВН, в командах, которые были организованы прямо на вечере, участвовали как хозяева вечера, студенты БХФ, так и гости, курсанты училища связи.

Участники команд показали не только знания вопросов анатомии и физиологии, но и проявили большой задор, юмор и находчивость.

У всех осталось очень хорошее впечатление от

т. ЯКОВЛЕВА,
студентка БХФ,

Через годы, через расстояния

29 марта 1975 года на факультете русского языка и литературы состоялся традиционный вечер встречи выпускников, посвященный 40-летию первого выпуска факультета.

На вечер встречи съехались выпускники разных лет. Это Е. М. Эшик, заслуженная учительница РСФСР, много лет проработавшая в школах шахтерского города Конейска, выпускница 1941 года; Н. И. Попов, выпускник 1940 года, работник ИИУ, председатель областного литобъединения, автор книги «Дочь учителя», «Школьные будни», «Районный министр просвещения»; Н. Ф. Данилова, преподаватель Томского педучилища, В. Г. Непрекрасина, работник издательства ТГУ, Л. М. Найдорфенко, сотрудник кафедры истории КПСС Томского университета и многие другие.

В 311 аудитории состоялось торжественное открытие вечера встречи:

С приветственным словом к собравшимся обратилась декан факультета Рената Евгеньевна Мохова. Она рассказала о нынешних делах факультета, о составе преподавателей, о планах и задачах факультета. Много теплых слов адрес факультета института было сказано выпускниками.

Николай Инокентьевич Попов расска-

зал о годах своей учебы, о трудностях работы учителя. Он выразил благодарность институту за организацию вечера встречи.

Е. М. Эшик, начав-

она вспоминала своих первых наставников Н. И. Попова, А. Н. Стронскую. Она пожелаала нынешним выпускникам и выпускникам будущих лет

К 40-летию первого выпуска ФРЯИЛ

На факультете — праздник, факультет принимает гостей!

свой рассказ с выпускного бала, который проходил вечером накануне войны...

Мария Григорьевна Якушина, выпускница 1950 года, училась в трудные послевоенные годы, но, как она вспоминает, духом не падали, и все ее однокурсники говорят о студенческих годах как о самых счастливых.

Выпускница 1952 года Ю. А. Кузьмина поделилась мнением о том, как важно иметь хороших наставников в первые годы работы в школе. С особой благодарностью

иметь таких же чутких наставников, какие были у нее, постараться быть им самим такими же.

Много еще говорили о веселом и грустном, вспоминая студенчество, говоря о павших на фронтах Великой Отечественной войны и радостных случайных встречах в различных городах Союза с теми, кто когда-то был рядом.

Беседа продолжилась и на «Голубом огоньке», где собирались все приглашенные на этот праздник.

И. ШЕСТАКОВА, студентка 314-й гр.



В. В. Осокин с выпускниками 1950 года Д. Гаховым и Д. Коротаевым.

Письмо из Москвы

Сердечно благодарю за письмо, Дании, Норвегии, международным чиновником в ООН (в Нью-Йорке). Побывал во многих странах Европы, Америки и Африки. И вот что хотел бы отметить: основы знаний, полученные в пединституте, навсегда остались основами. Знания лишь расширялись и углублялись. При изучении языков всегда помогало знание грамматики русского языка. И даже немецкий, изучение которого мы относились так легковесно, очень помогло при изучении скандинавских языков и при изучении английского.

Хотел бы сказать несколько слов о себе. Окончил Томский пединститут в 1935 году (отделение русского языка и литературы). Это был первый выпуск пединститута.

С тех пор прошло 40 лет. Жизнь сложилась так, что после окончания института я работал два года преподавателем русского языка и литературы в Томском политехникуме, а затем поступил в институт дипломатических и консульских работников в Москве. С 1939 г. по настоящее время работаю в системе Министерства иностранных дел СССР. Работал в Москве и в посольствах СССР в Шве-

ции, Дании, Норвегии,

и в других странах.

Ф. МАЛЬГИН,

выпускник 1935 года.

29 марта 1972 года в нашем институте прозвенел последний звонок для четырехкурсников, вступающих на институтский путь педагога. Напутствовали нас теплыми словами Л. А. Соколова, С. П. Степанко, С. М. Денисова, С. И. Ольгович и все наши институтские преподаватели, ставшие для нас родными за 4 года.

Радостно и больно было слышать слова Д. А. Иванова: «Нам будет очень и очень не хватать вас». Радостно потому, что нами дорожили, больше потому, что мы уходили наставкой. Но ведь это закон жизни. Мы уходим для того, чтобы присыпать себе в институт замену. От такой мысли становилось легко. Тогда мы еще не понимали всей сложности предстоящей работы. Но сейчас, когда прошли 3 года, я поняла, что среди множества профессий отыскала свою, единственную. Трудную, но благородную.

Ежедневная череда уроков, все строго по расписанию. Груда тетрадей по ночам. Радости и горечи ребят. У кого из нас не было минут отчаяния, бессилия, когда видишь — нет, не получаешь. Твоих учеников не увлекает то, что ты даешь. Ничего на свете тебе не мало. Но вдруг тебе улыбнулся один ученик, с радостью сообщил о полученной птичке замену. От такой мысли становилось легко.

Вспомни, товарищ!

Прошли суровые годы войны, некоторые не вернулись с полям сражений (светлая им память!). А вот мы, оставшиеся в живых, мечтаем о встрече.

...В Томске последний раз я была в военные го-

ды (в эвакуации). С 1941 по 1944 г. работала инспектором школ Кировского РОНО. Зав. РОНО была «грозная» Анна Ивановна Титова. Тогда же в РОНО работала и С. Н. Астафьева. Помни ли она эти годы? Не случайно ли это совпадение?

В Москве живу с 1950 г. Работала в Ленинском пединституте с иностранцами, затем долгое время (до ухода на пенсию) завучем школы.

Из письма Н. М. КРУГЛОВОЙ, выпускницы 1935 года, которой был вручен диплом № 1.

Не забывай нас, ФРЯИЛ!

Здравствуй, родной институт!

Все так же просто и близко, и не ты уже насасываешь этих стен, этих столов, не ты волнуешься у двери деканата.

Машинист времени неумолима. Чем дальше она уносит тебя от дорогих дней, тем ярче воспоминания о родном институте, факультете.

Я рада и горжусь, что моему ФРЯИЛ — 45 лет, что выпускники его — настоящие люди с хорошими судьбами.

Примите мои поздравления и пожелания доброго здоровья, факультет. Услышь мои поздравления, 391 группа выпускника 1973 года.

Хочу быть с вами в этот вечер, но... я буду уже далеко.

Н. ПУЗИКОВА, выпускница 1973 г.

В том далеком,

Это было 29 июня 1941 года в г. Томске после окончания Томского государственного педагогического института. Я и моя сокурсница вместе с профессорами и преподавателями собрались на очень скромный вечер.

22 июня была объявлена война, а нам нужно было сдавать два государственных экзамена. Некоторые наши товарищи-мужчины уже были призваны в ряды Советской Армии, они досрочно сдали экзамены, и мы их проводили на фронт.

Все было для нас так неожиданно, мы оглушили были этим известием о нападении фашистской Германии на Советский Союз, до нашего сознания, молодых тогда девушки, еще не доходила вся сложность и трагичность обстановки, которую несет с собой это суровое слово: война. Поэтому выпускной вечер для нас был и очень радостным событием (получили дипломы на звание учителя литературы и русского языка средней школы, пошли четыре студенческих года упорной учебы), и горестным (у некоторых



сорок первом

из нас в армию были привлечены мужчины, друзья, товарищи, горечь и неожиданность разлуки еще не улеглась).

Вечер был непродолжительным, мы попрощались с нашими любими, уважаемыми педагогами и вскоре уехали на работу в школы.

Я с большой благодарностью вспоминаю профессора т. Чуч и его жену Людмилу Александровну, доцента по русской литературе т. Ахромеева, профессора по защите диплома т. Кропину, преподавательницу немецкого языка т. Марценевич, директора пединститута т. Михайлова и других, прививших нам огромную любовь к педагогическому руку к книге, научивших быть общественной жизнью.

Е. Эшик.

С полной самоотдачей

Становилось легко. Тогда мы еще не понимали всей сложности предстоящей работы. Но сейчас, когда прошли 3 года, я поняла, что среди множества профессий отыскала свою, единственную. Трудную, но благородную.

Ежедневная череда уроков, все строго по расписанию. Груда тетрадей по ночам. Радости и горечи ребят. У кого из нас не было минут отчаяния, бессилия, когда видишь — нет, не получаешь.

Твоих учеников не увлекает то, что ты даешь. Ничего на свете тебе не мало. Но вдруг тебе улыбнулся один ученик, с радостью сообщил о полученной птичке замену. От такой мысли становилось легко.

ца ругаешь за плохую учебу, третий спросил, как лучше подготовиться к выступлению к комиссии Мольскому собранию, и горечь, обиды проходят.

Ты вместе со всеми учениками переживаешь их огорчения и празднешь победы. Найти теплый мир детства заставляет тебя мерить жизнь полной мерой.

Иди поэтому счастлив.

Мне хочется всем студентам нашего факультета сказать: не бойтесь трудностей выбранной дороги. Очень много нужно терпения, заботы, доброты учителя. А сколько педагогического мастерства требуется вложить, чтобы научить ребенка мыслить, обдумывать.

Берите все, что вам дадут в институте! Не откладывайте ничего на завтра! Не теряйте времени даром! В школе все это пригодится! «Букварь» во всех вопросах у вас, учителей, ребята будут искать ответа.

О. КАРПАЧЕВА, выпускница 1972 года.